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01. 质点力学解答 

一、 选择题 

       1 B      2 C      3D       4B      5C     6 B      7 B       8B    

二、 填充题 
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三、 计算题 

1.  解：  
dt
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           （1）t =2 s ,  a n= 230.4 m s-2  a t = 4.8 m s-2 
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     3.  解：   
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4.  解：  1)、 动量守恒:     VMmmv 0  
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大作业题解 

刚体力学 



一、选择题 

C 



C 

A 



D 
合外力矩矢量和为0 

合外力可以不为0 

J 不变 

B 



C 



B 



A 



D 



二
填
空
题 

















二、计算题 





设两轮之间没有相对滑动时的角速度分
别为1和2， 则：  

 由转动定律：  







静电场中的
导体与介质 



选择题1：当一个带电导体达到静电平衡时， 

（A）导体表面上电荷密度较大处电势较高； 

（B）导体表面曲率较大处电势较高； 

（C）导体内部的电势比导体表面的电势高； 

（D）导体内任一点与表面上任一点的电势差等于零。  



选择题2：选无穷远处为电势零点，半径为R 的导体
球带电后，其电势为 U0 ，则球外离球心距离为 r 处
的电场强度的大小为 



选择题3：在一点电荷产生的静电场中，一块电介质如图放置。
以点电荷所在处为球心做一球形闭合面，则对此球形闭合面： 

（A）高斯定理成立，且可用它求出闭合面上各点的场强；       

（B）高斯定理成立，但不能用它求出闭合面上各点的场强； 

（C）由于电介质不对称分布，高斯定理不成立； 

（D）即使电介质对称分布，高斯定理也不成立。  

q0 

- - - q' + 
+ + 



选择题4：一平行板电容器中充满相对介电常数为     
的各向同性均匀电介质。已知电介质表面极化电荷面
密度为        ，则极化电荷在电容器中产生的电场强度
的大小为 

+ 

- - - - - - - - - 

+ + + + + + + + 

+ + + + 

- - - - 



选择题5：如图所示，两个同样的平行板电容器A和B，
串联后接在电源上，然后把一块相对介电常数为     的
均匀电介质插入电容器B中，则电容器A中的场强 EA 
与电容器B中的场强 EB 的变化情况是 

（A）EA不变，EB增大         （B）EA不变， EB减小 

（C）EA减小，EB增大         （D）EA增大， EB减小  

A B 

+ + - - 



选择题6： 两个半径不同带电量相同的导体球，相距
很远。今用一细长导线将它们连接起来，两球带电量
重新分配的结果是： 

（A）各球所带电量不变； 

（B）半径大的球带电量多； 

（C）半径大的球带电量少； 

（D）无法确定哪一个导体球带电量多。  

' ' 
＝ 



选择题7：一个未带电的空腔导体球壳，内半径为
R ，在腔内离球心的距离为 d 处（ d < R ），固定
一电量为 +q 的点电荷，如图所示。用导线把球壳
接地后，再把接地线撤去。选无穷远处为电势零
点，则球心 O 处电势为 

+q O 
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选择题8：三块相互平行的导体板，相互之间的距离
d1 和 d2 比板的线度小得多，外面两板用导线连接起
来。若中间板上带电，并假设其左、右两面上电荷
面密度分别为σ1 和σ2 ，如图所示。则比值σ1/σ2为：  

d1 d2 

σ2 σ1 -σ1 
+σ1 

-σ2 
+σ2 



填空题1：如图所示，两同心导体球壳，内球壳带
电量+q，外球壳带电量 -2q .  静电平衡时，外球壳
的内表面带电量为                          ；外表面带电量
为                          。  

+q 

-2q 

+q -q 

-q 
-q 



填空题2：两个点电荷在真空中相距为r1时相互作
用力等于它们在某一“无限大”各向同性均匀电
介质中相距为r2时的相互作用力，则该电介质的
相对介电常数       =                           。 



填空题3：一空气平行板电容器，两极板间距为d ，
充电后板间电压为U0 ，然后将电源断开，在两板
间平行地插入一厚度为 d /3 的金属板，则板间电压
变为U =                        . 



填空题4：一空气平行板电容器，电容量为C ，两极
板间距为 d .  充电后，两极板间相互作用力为F，则
两极板间的电势差为                          ，极板上电荷量
大小为                           .  



填空题5：半径为 R1 和 R2 的两个同轴金属圆筒，其
间充满着相对介电常数为   的均匀电介质。设两圆
筒上单位长度带电量分别        为和         ，则介质中
电位移矢量的大小 D =                                  ，电场强
度的大小 E =                                  .  



填空题6：带电量为 Q0 的导体球外部，有一层相对
介电常数为    的介质球壳，如图所示。在介质球壳
内、外分别有两点P1、P2，已知OP1= r1、OP2= r2，
则 DP1

=                   ，DP2
=                     ，  

EP1
=                       ， EP2

=                         ， 

r1 

r2 

P2 

P1 



填空题7：如图所示，两块很大的导体平板平行放
置，面积都是S，两导体平板带电量分别是Q1和Q2 。
若不计边缘效应，则A、B、C、D四个表面上的电
荷面密度分别
是                                   ，                                   ， 

                                     ，                                    。 



填空题8：一平行板电容器，充电后与电源保持联接，
然后使两极板间充满相对介电常数为  的各向同性均
匀电介质，这时两极板上的电量是原来的        倍；电
场强度是原来的        倍；电容量是原来的    倍；电
场能量是原来的        倍。  



计算题1：金属球的半径 R1= 5.0cm，带电量 q1= 0.6×10－8C，
球外有一同心金属球壳，球壳内、外半径分别是 R2 = 7.5cm，
R3 = 9.0cm ，所带总电量为 q2 = 2×10－8C .  求： 

（1）距球心 6.0 cm ，8.0 cm 和 10.0 cm 处的场强和电势； 

（2）如果用导线把两个导体连结起来，上述各点场强和电势
又各为多少？  

q1+q2 

-q1 

q1 

解: （1） 



q1+q2 

-q1 

q1 

（ R1 < r < R2 ） 

0           （ r < R1 ） 

0           （ R2 < r < R3 ） 

（ r > R3 ） 



q1+q2 

-q1 

q1 

（ R1 < r < R2 ） 

（ r < R1 ） 

（ R2 < r < R3 ） 

（ r > R3 ） 



q1+q2 

-q1 

q1 

解: （2） 

0           （ r < R3 ） 

（ r > R3 ） 

（ r < R3 ） 

（ r > R3 ） 



计算题2：半径为a的两根无限长平行直导线，它们
之间的距离为d，且d >> a.  若导线均匀带电，试求
导线单位长度的电容量。  

x 

d +λ -λ 

x 



计算题3：如图所示，在一不带电的金属球旁，有一点电荷
+q，金属球半径为R，点电荷+q与金属球球心的间距为d，
试求： 

（1）金属球上感应电荷在球心处产生的电场强度。 

（2）若取无穷远处为电势零点，金属球的电势为多少？ 

（3）若将金属球接地，球上的净电荷是多少？ 

R 

O r +q 
+ 

+ 

+ 

- 
- 

- 

解:（1）设点电荷+q在O点产生的场强
为E1，球面上感应电荷在O点产生的场
强为E2， O点的总场强为E，有 



R 

O r +q 
+ 

+ 

+ 

- 
- 

- 

（2）点电荷+q 、感应电荷
在O点产生的电势分别为： 

由电势叠加原理， O点的电势
（即为金属球的电势，因为静
电平衡时导体是等势体） 

- 

- 
- 

- 

（3）接地，金属球 U = 0 



计算题4 ．平行板电容器，两极板带电±Q，极板
面积S，板间距为d，相对介电常数分别
为              、的电介质各充满板间的一半，如
图所示。试问： 

两介质所对的极板上自由电荷面密度各是多少？ 
两介质表面的极化电荷面密度是多少？此电容器

的电容量是多大？ 4.解：（1）设两介质所对的极板上的面电荷密度
分别为和。两极板都是导体，故两个极板电势差处
处相等，即 



（2）介质表面的极化电荷面密度  



（3）两部分的电容分别是  

 两电容并联，得总电容 
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第七章 电流与磁场解答 
 

一、选择题 
1．B   2．B   3．D   4．D   5．B   6．D   7．B   8．C 

                                                     
二、填空题 
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三、计算题 

1．解：电流强度为


2

2  RI ，按圆电流轴线上磁场的公式，轴

线上距圆心为 x 处的磁感应强度为 
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方向沿Ox 轴正向。 

圆心处 0x ，
2

0
0


 xBB     

 

2．解：电流密度
)( 22 rR
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
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（1）O处磁感应强度为 aδB  01 2
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    aδBB   01 2
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（2）空腔内任一点的磁感应强度为  
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    由此结果可知空腔内任意点 P 处磁感应强度与空腔轴线上O处磁感应强度相同，因此空腔
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内为均匀磁场。 
 
3. 

 
 
 
 
4．解：作半径为 r 的同轴圆为安培环路，由有介质安培环路定理 
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 磁能密度：
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 体积元： rlrV d2d   
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减小  







2 
3 1 





解二： 

方向：逆时针 





方向为顺时针 
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